
عددهای گویا در زندگی واقعی و نیز در علومی چون ریاضیات و فیزیک کاربردهای زیادی دارند. ما 
بسیاری از اندازه ها را با عددهای کسری و اعشاری بیان می کنیم.

فصل   1  عددهای صحیح وگویا
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  یادآوری عددهای صحیح

  فعّالیت 
با انجام دادن تمرین های زیر، آنچه را در سال گذشته دربارهٔ  عددهای صحیح یادگرفته اید، 

مرور کنید.
1ــ برای هر حرکت روی محور، یک عدد بنویسید.	

2ــ جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید.

عدد صحیح٤٦-(٧-)-30

قرینه آن٨-٣٥-

3ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

-16+12 =	 8-12 =	 -3+9 =	 -4-8 =

-3*7 =	 -8÷(-4) =	 -12÷2 =	 -4*(-3) =

4ــ حاصل عبارت ها را با توجه به ترتیب عملیات به دست آورید.

-8-3 * 5 = -8 -15 =	 -16÷2*3-4=

1-2*(1-(8-9))=	 -4÷4-4*3=

0-1 1 2

0-10-20 10 20 30 40

5  ــ عبارت 29-37+43- را چهار دانش آموز محاسبه کرده اند. راه حل هریک را توضیح دهید.

راه حلّ علی:                                   35- =72+37-=43-29+37- =43+37-29-              
توضیح: ___________________________________________________________________________________________

-٤٣+37-29=  -43+ 8 = -35                                 		 راه حلّ مجتبی:
توضیح: ___________________________________________________________________________________________

راه حلّ مرتضی:                           	                    35-  =6-29-  =43+37-29-  
توضیح: ___________________________________________________________________________________________

راه حلّ مصطفی:
توضیح: _______________________________________________

  
شما کدام راه حل را می پسندید؟ چرا؟  

آیا راه حلّ دیگری  برای پیداکردن حاصل این عبارت سراغ دارید؟

  کار در کلاس 
1ــ حاصل عبارت های زیر را با روش مورد نظر خود به دست آورید.

-(-17)+14-13-19=                                                      -(-٧)  -2 +(-٩) =

-18-(-4)-(-19)=	 -24-97+100-23=	
2ــ حاصل عبارت 2-7-3+10 را به دو روش حساب کرده ایم. کدام درست وکدام نادرست 

است؟ توضیح دهید.
10+3-7-2=13- 5  =8
10+3-7-2=13- 9  =4

3ــ قبل از انجام دادن محاسبات در عبارت های داده شده خوب دقت، و با دسته بندی مناسب، 
راه ساده ای پیدا کنید. راه حلّ خود را با راه حل های دوستانتان مقایسه کنید و آن گاه با ماشین حساب، 

درستی پاسخ های خود را بررسی کنید.
-40+35+80-17-40=	 -32-21+12+3*7=
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5  ــ عبارت 29-37+43- را چهار دانش آموز محاسبه کرده اند. راه حل هریک را توضیح دهید.

راه حلّ علی:                                   35- =72+37-=43-29+37- =43+37-29-              
توضیح: ___________________________________________________________________________________________

-٤٣+37-29=  -43+ 8 = -35                                 		 راه حلّ مجتبی:
توضیح: ___________________________________________________________________________________________

راه حلّ مرتضی:                           	                    35-  =6-29-  =43+37-29-  
توضیح: ___________________________________________________________________________________________

راه حلّ مصطفی:
توضیح: _______________________________________________

  
شما کدام راه حل را می پسندید؟ چرا؟  

آیا راه حلّ دیگری  برای پیداکردن حاصل این عبارت سراغ دارید؟

  کار در کلاس 
1ــ حاصل عبارت های زیر را با روش مورد نظر خود به دست آورید.

-(-17)+14-13-19=                                                      -(-٧)  -2 +(-٩) =

-18-(-4)-(-19)=	 -24-97+100-23=	
2ــ حاصل عبارت 2-7-3+10 را به دو روش حساب کرده ایم. کدام درست وکدام نادرست 

است؟ توضیح دهید.
10+3-7-2=13- 5  =8
10+3-7-2=13- 9  =4

3ــ قبل از انجام دادن محاسبات در عبارت های داده شده خوب دقت، و با دسته بندی مناسب، 
راه ساده ای پیدا کنید. راه حلّ خود را با راه حل های دوستانتان مقایسه کنید و آن گاه با ماشین حساب، 

درستی پاسخ های خود را بررسی کنید.
-40+35+80-17-40=	 -32-21+12+3*7=

دی

3
7
9

4
3
2

-
+
-

-40  -3
+30  +7
-20  -9___________

           -30 - 5 = -35
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ابتکاری  با روشی  را  تا 100  از 1  بزرگ درکودکی جمع عددهای  از ریاضی دانان  4ــ یکی 
=100 + 99 + 98 + … + 3 + 2 + 1محاسبه کرد.

چند جفت عدد با هم جمع شده اند؟

حاصل جمع هر جفت عدد چند است؟ 	

حاصل عبارت چند می شود؟	

5  ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. روش کار را توضیح دهید.
-2+4-6+8-10+12=
(10-1)(9-١)(8-1)…(-١-٩)(-١-١٠)=

را  شده  داده  عبارت  سپس،  بگذارید؛   » -« یا    »+« علامت های  خالی  مربع های  در  ابتدا  6  ــ 
محاسبه کنید و همهٔ عددهای صحیح ممکن را که به دست می آیند از کوچک به بزرگ مرتّب کنید.

-3      (+7)      2
  فعّالیت 

در جاهای خالی علامت »+« یا »-« را طوری قرار دهید که حاصل عبارت زیر، بزرگ ترین 
مقدار ممکن شود.

-٩-(     )٣+(    )٦-(    ٥(	
در زیر، چهار پاسخ به این مسئله داده شده که فقط یکی از آنها درست است. آن را مشخص 

کنید و دلیل نادرست بودن پاسخ های دیگر را هم توضیح دهید.

-٩-٣+٦-٥-=)٩-(    )٣+(    )٦-(    ٥=-11-6 = -17 پاسخ اول:	

-٩-٣-٦-٥-=)٩-(    )٣+(    )٦-(    ٥=-23 پاسخ دوم: 	

-٩+٣+٦+٥-=)٩-(    )٣+(    )٦-(    ٥=1+12 =13 پاسخ سوم: 	

 -٩+٣+٦-٥-=)٩-(   )٣+(     )٦-(    ٥=-11+12 =1 پاسخ چهارم: 	

101
101
101

+++

+

- +

+ +

-

-

- +
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 تمرین        
                     1ــ عددهای خواسته شده را بنویسید.

الف( عددهای صحیح بین 3 و 5- را بنویسید.  	
ب( عددهای صحیح کوچک تر از 4- را بنویسید. 

ج( عددهای صحیح بزرگ تر از 3- را بنویسید. 
2ــ مانند نمونه، جدول را كامل كنید. 

عدد +3 0 53
4

3
1 -(-2) − 2

3
0/7

طبیعی

صحیح

3ــ حاصل عبارت های زیررا به دست آورید. 
-8+6-12+14-20+22 =	 -8+7-6+8-7+6=

12-22+32-42 =	 3-(2-(1-7)-1)=

3-4*  5 =	 -8-4÷2=

4ــ هریک از عبارت های زیر چه عددی را نشان می دهد؟ 

بزرگ ترین عدد صحیح منفی: ___________                      کوچک ترین عدد  طبیعی: ___________  

کوچک ترین عدد صحیح مثبت: ___________                  کوچک ترین عدد زوج طبیعی: ___________      
کوچک ترین عدد فردطبیعی دو رقمی: ___________         بزرگ ترین عددزوج طبیعی سه  رقمی: ___________

5   ــ جدول زیر را کامل کنید؛ طوری که حاصل جمع عددهای هر ردیف با مجموع عددهای 
هر ستون و هر قطر مساوی باشد. 

-٨

-٢-٦

٤
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  معرفی عددهای گویا

  فعّالیت  
1ــ نقطه هایی که روی محور مشخص شده اند، چه عددهایی را نشان می دهند؟

2ــ قرینهٔ هر عدد را روی محور پیدا، و تساوی ها را مانند نمونه، کامل کنید. 

1___
2 - = قرینه 

 
1___
2                                                    

1
1
2

=قرینه

2

3
=قرینه

                                                              
4

3
=قرینه

3ــ به این ترتیب، می توانید قرینهٔ همهٔ کسرهایی را که با آنها آشنا شده اید بنویسید:

1                  =قرینهٔ صفر
2

5
-            = قرینهٔ  9

1
10

         = قرینهٔ   0/01          = قرینهٔ 

4ــ کسرها را به عدد مخلوط و عدد مخلوط را به کسر تبدیل کنید.  

+ 1
3

4
= 	− 7

5
= 	+14

3
= 	− 1

2
3

= 
5ــ نقطه هایی که روی محور مشخص شده اند، چه عددهایی را نمایش می دهند؟ از این عددها، 

کدام صحیح و کدام غیرصحیح اند؟

عددهای صحیح:
عددهای غیر صحیح: 

-2 -1 0 +1 +2 -1 0 +1 +2

00 -1-1 -2-2 11 22

0 1-2 2-10 1-2 2-1

0-1 1



0
1 2 +-

0
510

+-

0
50

+-

0

+-
10

٦ــ الف( نقطه های مشخص شدهٔ روی محورها چه کسرهایی را نشان می دهند؟ آیا این سه کسر 
با هم مساوی اند؟ نتیجه را به صورت تساوی کسرها بنویسید.

 

روی  را  زیر  کسرهای  تساوی  ب( 
محور نمایش دهید.

7ــ مقدار x را به دست آورید. 

	 x
− = −3 12

7                                                      
x− = −4

6 15                               
  کار در کلاس                        

1ــ کسرهای زیر را تاحدّ امکان ساده کنید.  

− =108

6 	
+ =66

42 	
− =90

126
2ــ عقربه چه عددی را نشان می دهد؟ بنویسید. 

٣ــ به کمک محور، عددهای زیر را از کوچک به بزرگ و از چپ به راست مرتب کنید.                                                   

, , , , , ,− − −3 3 1 1 30 2
7 5 10 2 5

٤ــ در جای خالی علامت مناسب >  یا  <  یا = بگذارید.

                    
3
5     /0 25                               

− 1
7    −

11
5                          

− 3
6      /−0 5

٥  ــ هریک از عددها را در جدول زیر در جای خود قرار دهید و جدول را کامل کنید.

, , , / , , , , ,− − − + − −17 1 2 25 5 7 1 21 3 5 3 2 3 7
7 15 5 6 7 10 17 10 	

بزرگ تر از ٢
x<2

بین ١ و ٢
1<x<2

بین ٠ و ١
0<  x < 1

بین ١- و ٠
-1<x<0

کوچک تر از ٣-بین ٣- و ٢-بین ٢- و ١-

= =

− = − = −1 2 3
2 4 6

0-1 1

0-1 1

0-1 1
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10-1 2

-1

-1

-1

0

0

0

  فعّالیت  
                  ١ــ روی محور روبه رو فاصلهٔ بین عددهای ١ و ٢ 

را به دو قسمت مساوی تقسیم کرده ایم. 
نقطهٔ مشخص شده چه عددی را نشان می دهد؟
٢ــ اگر فاصلهٔ عددهای ١ و ٢ را به ٣ قسمت 

مساوی تقسیم کنیم، نقطه های مشخص شده 
چه عددهایی را نشان می دهند؟

٣ــ درشکل زیر، فاصلهٔ بین دو عدد ١ و ٢ را به ١٠ قسمت مساوی تقسیم کرده ایم اما آن را 
بزرگ تر رسم کرده ایم تا شما نقطه ها را بهتر ببینید. اکنون مانند نمونه مشخص کنید که هر نقطه چه 

عددی را نشان می دهد.

بالا  محور  در  هم  شما  نوشته ایم.  کسری  به  صورت  را   1/2 اعشاری  عدد  زیر،  تساوی  در 
عددهای اعشاری را به صورت کسری نشان دهید.

 / = =2 121 2 1
10 10  	

٤ــ چگونه می توانیم بین دو عدد ١ و ٢، تعداد بیشتری عدد کسری بنویسیم؟ توضیح دهید.
___________________________________________________________________________________________________                 

٥ ــ آیا می توانیم بگوییم بین دو عدد ١ و ٢ کسرهای بی شماری وجود دارد؟
آیا همین نتیجه را می توان برای عددهای ١- و ٢- نیز تکرار کرد؟

بین هر دو عدد صحیح چند عدد کسری هست؟

  کار در کلاس 

با توجه به محورهای روبه رو و تقسیم شدن فاصلهٔ 
بین دو عدد ٠ و ١- کسرهای مختلفی بین این دو

 عدد بنویسید.

توضیح دهید چگونه بین هر دو عدد کسری هم می توانیم کسرهای بی شماری پیدا کنیم.

1 1/1 1/5 2

12___
10

1/2

10-1 2
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  فعّالیت  
                    1ــ چگونه می توانیم به کمک بردارهایی که در شکل نمایش داده شده اند، درستی 

تساوی ها را نتیجه بگیریم؟ توضیح دهید.
++ ÷ = = +2 22 3
3 3

−− ÷ = = −3 33 4
4 4

٢ــ مانند نمونه، کسر مساوی هر کسر را بنویسید.
( )− = − ÷ = − ÷ = −2 22 3 2 3

3 3                                        = −−
3 3
5 5

  
−− =4
7                                                                             

− =−
3
4

 که در آن a و b عددهای صحیح باشند 
a
b به هر عدد، که بتوان به صورت کسر 

و b  ≠0 نوشت، عدد گویا می گوییم.
 تمرین   

                1ــ آیا می توان گفت هر عدد صحیح و هر عدد طبیعی نیز عدد گویاست؟ چرا؟
                2ــ هریک از کسرهای سطر اول را به کسر مساوی اش در سطر دوم وصل کنید. 

−3
5 	

−
−
3
5 	

−− −
3
4 	

−
−
3
4

3
5 		

3
4 	

− 3
4

3ــ جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید.

        عدد
نوع

-)-)+4((− 6

29
-2/303

5

−−
−

8

3

−
−
4

2

−
3

1

5−
12

4

طبیعی

صحیح

گویا

4ــ ابتدا علامت هر عبارت  را تعیین، و سپس آن را ساده کنید.
( )− × − =
×

8 18

12 16 	
× =
×

8 18

12 16 	
( )× −− =

− ×
10 2

7 25

0-1-2-3

10 2

+٢
+ 2___

3 + 2___
3 + 2___

3

− 3

5
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  جمع و تفریق عددهای گویا

  فعّالیت  
عددهای  جمع  یک  محور،  روی  حرکت های  برای  گذشته  سال  درس  به  توجه  با  1ــ 

صحیح بنویسید.

2ــ با توجه به سؤال 1، برای هر حرکت روی محور، عددی متناظر بنویسید. 

3ــ برای محور های زیر مانند نمونه، یک جمع با عددهای گویا بنویسید.

( ) ( ) ( )+ + − = −3 6 3

2 2 2

-3    -2     -1      0     +1     +2    +3      +4 -5    -4     -3    -2     -1      0       1      

-2         -1         0         +1                       

             -1          0         +1              -2         -1         0         +1                       

             -1          0         +1              

-3        -2         -1         0         +1        +2         +3      

-3        -2         -1         0         +1        +2         +3      

-3        -2         -1         0         +1        +2         +3      -3        -2         -1         0         +1        +2         +3      

-3        -2         -1         0         +1        +2         +3      

-3        -2         -1         0         +1        +2         +3      

4  
ـــــــ -

3  
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4ــ عبارت های زیر را مانند نمونه به صورت جمع دو عدد گویا بنویسید.

− =5 7

8 8 	
( )− − − = − + =5 7 5 7 2

8 8 8 8 8

− =3 4

5 5 	
( )− − + =3 4

5 5

0/5 - 0/85 =                                     -2/3 - 5/8 =

-12/3 - (-7) =                                  25 -18/4 =

5  ــ مانند نمونه، عدد ها را ابتدا به طور تقریبی به نزدیک ترین عدد صحیح گرد کنید؛ سپس،حاصل 
عبارت را به دست آورید. 

-17/9 - (-8/001) + 12/87 = -18 - (-8) + 13= -18 + 8 + 13 =

− + −14 1 2
1 2 3
15 17 19



	
  کار در کلاس 

جمع  به صورت  را  تفریق ها  ابتدا  آورید.  به دست  را  زیر  عبارت های  حاصل  محور،  کمک  به 
بنویسید.

( )− − + =4 5

3 3

( ) ( )+ + − =7 9

5 5

( )− − − =3 5

2 2
					   

-3        -2         -1         0         +1       

-2         -1         0         +1           2            

-2         -1         0         +1          2             
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  فعّالیت   
                ١ــ برای هرکدام از محورها یک تساوی جمع بنویسید.

+ =1 4
3 3                    

( )+ =
                    

حاصل عبارت روبه رو را به دست آورید و با حاصل جمع بالا مقایسه کنید. 
( )+ − =1 3
4

با توجه به تساوی های زیر، توضیح دهید که چگونه می توانیم حاصل جمع و تفریق دو عدد گویا 
را با استفاده از جمع و تفریق دو عدد صحیح به دست آوریم.

       
− +− + =3 2 3 2

5 5 5                             
( )( ) − − − − +− − − = =3 43 4 3 4

7 7 7 7

2ــ مانند نمونه، ابتدا مخرج ها را یکی کنید؛ سپس، جمع و تفریق ها را انجام دهید.
−− = − = = −5 3 20 21 20 21 1

7 4 28 28 28 28

+ =6 7

5 5 	
− + =3 2

4 3

− − =1 1

2 3 	
−− − =2 2

5 3

  کار در کلاس 
1ــ مانند نمونه، حاصل هر یک از عبارت ها را به دست آورید.

( ) ( ) −+ + − = = =7 4 7 4 3 1

9 9 9 9 3
	 ( ) ( )− − − =7 4

9 9

( ) ( )− + + =6 8

11 11
	 ( ) ( )− − + =6 8

11 11

− − =6 8

11 11
	 ( ) ( ) − −− + − = =6 12 30 12

5 25 25

-1                0               1              2               

-1                     0                     1

1__
3

4__
3
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− =7 4

9 9
	  ( ) ( )− − − =4 5

7 9 	           

− + =4 4

5 5
	 − − =3 15

4 8

2ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

+ =3
4

7
	 ( )+ − =3

4
7

	 ( )− + − =3
4

7

− + =3
4

7
	 − =3

4
7

	 − − =3
4

7

حالا مانند نمونه، هر عدد مخلوط را به صورت دو عدد صحیح و کسری درآورید و با هم جمع کنید.

( )− = − + −1 1
2 2

2 2 	
− =3

3
4 	

+ =1
4

3

 تمرین  
                1ــ حاصل عبارت ها را به دست آورید.

− + =4 4

15 5 	
− − =3 5

8 12 	
− − =5

2
3 	

− + =3
2

5

− + =1 1
2 3

2 3     	            
− − =1 1

4 2
5 2                            

− =1 1
7 10

3 4

2ــ حاصل عبارت ها را به دست آورید.
  -25 + 75 =	 -9 + 3 =	 7 -12 =
  -0/25 + 0/75 =	 -0/9 + 0/3 =	 0/7 - 1/2 =

بین این تساوی‌ها چه رابطه ای می بینید؟
3ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

12/8 - 15/4 =                          -25 + 7/2 =                           -4/1 - 3/7 =
4ــ به کمک الگویابی، جاهای خالی شکل را پر کنید.

-0/5
-0/7 0/2 0/31 -0/1

0/21

{ { {
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-+*
+
-

  ضرب و تقسیم عددهای گویا

  فعّالیت  

به  توجه  با  کنید.  تبدیل  صحیح  عددهای  ضرب  به  را  گویا  عددهای  ضرب  نمونه،  مانند  1ــ 
حاصل عبارت ها، جدول را برای ضرب دو عدد گویا کامل کنید. 

( ) ( )( ) − + − × + ×− × + = × = = − = −
× ×

2 3 2 3 2 3 2 3 1

3 4 3 4 3 4 3 4 2

( )− × + =3 5

4 7

( )− × − =2 4

9 7

( )× =3 10

5 9

( )× − =4 9

3 4

2ــ با توجه به جدول بالا، ابتدا علامت حاصل ضرب را تعیین کنید؛ سپس، مانند نمونه با ضربِ 
کسرها حاصل را پیدا کنید.        

( ) ×− × − = + × = =
×

3 8 3 8 3 8 2

4 15 4 15 4 15 5
                                    

( )− × + =1 2
4

2 3                                         
( )+ × − =1 3

3
3 5

  کار در کلاس 
با توجه به نتیجه ای که از فعّالیت قبل گرفته اید، حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

( ) ( )+ × − =3 4

5 7 	
( ) ( )+ × − =2 5

3 7

( ) ( )− × − =6 21

35 8 	
( )− × + =4

12
7

( ) ( )− × + =3 11

11 6
  	 -1/2*(-0/1)= 

− × =1 3
1

3 8 	
( )− × − =1 1

2 1
4 3
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  فعّالیت   

3 است. معکوس عددهای گویای زیر را بنویسید.

2
2 برابر با 

3
١ــ معکوس کسر 

− 3

5
→ − 5

3
	 + 2

7
→	 -3→	 + 7

3
→

− 1
2

3
→	 0/1→	 + 1

1
4
→	 -1→             

مانند نمونه هر عدد بالا را در معکوس خود ضرب کنید و حاصل را به دست آورید.  

( )− × − =3 5

5 3
          

 چه نتیجه ای می گیرید؟
٢ــ همان طورکه می دانید، تقسیم را می توانیم به ضرب تبدیل کنیم؛ پس، مانند نمونه ابتدا علامت 

حاصل تقسیم را بگذارید و سپس آن را به ضرب دو عدد تبدیل کنید.

( ) ( ) ( ) ( )+ ÷ − = − ÷ = − × =2 5 2 5 2 7

3 7 3 7 3 5

( )− ÷ − =6 8

35 21

( )− ÷ + =15 10

12 18

3ــ جاهای خالی را با کسر مناسب پر کنید.

− 1
2

2
* _______ = 1                   	         − 3

5
* _______ = 1

+ 1
1
4

* _______ = 1	            + + 1
1
4

* _______ = 1

صفر تنها عددی است که معکوس ندارد؛ چون کسری که مخرج آن صفر باشد 
تعریف نشده است.
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  کار در کلاس 
1ــ حاصل تقسیم های زیر را حساب کنید.

( )− ÷ − =8
8

9 	
( )− ÷ − =4 5

7 7

( )− ÷ − =3 3

8 8 	
( )÷ − =2

1
3

  

(+0/4)÷(-5)=	 -0/8÷4=
2ــ طرف دیگر تساوی ها را بنویسید. 

÷ =3
1

5 	
( )÷ − =3

1
4 	

( )÷ − =7
1

2
                                                                    3

5
−                         = معکوس  3

4
−                            = معکوس  7

2
  = معکوس 

حاصل تقسیم عدد یک بر هر عدد غیر صفر چیست؟ توضیح دهید.

  فعّالیت  
1ــ کسر های زیر را مانند نمونه و به کمک ماشین حساب به عددهای اعشاری تبدیل کنید.

2

5
=2÷5=0/4	 =1

3


	
=3

7
 	

=1

8 	
=5

4 	


5

6
                                                                     

بین عددهای حاصل چه تفاوتی مشاهده می کنید؟ آیا می توانید کسر ها را طبقه بندی کنید؟
2ــ مانند نمونه، ضرب یک کسر در معکوسش را روی شکل نشان دهید. چگونه می توانیم از 

روی شکل نشان دهیم که حاصل ضرب کسر در معکوسش، یک می شود؟

   

    

2__
3

    
١ واحد 3__

2
3__
2

× =2 3

3 2
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 تمرین   
1ــ             ١ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.                

( ) ( )−− + − =6 8

17 17
	 ( ) ( )− − + =12 11

35 42

( ) ( )− − − =2 5

63 72
	 ( )− + − =7

3
12

         

( ) ( )+ × − =2 6

11 9
	 ( ) ( )− × + =1 8

10 12

-8 ÷ (+5) =	 (-12) ÷ (-28) =

( ) ( )− ÷ − =7 28

9 27
	 -2/4 ÷ 1/2 =	

2ــ عددهای زیر را به ساده ترین صورت بنویسید. 

( )− − =5

8 	
( )− =
−
14

19 	
( )−− =
−

5

13 	
− =3

5

3ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.   

( ( ))− + × =3 2 5

5 5 12 	
( ) ( )− ÷ − + =3 2 5

5 5 6

( ) ( )− − + × − =2 3 7 4 5

5 5 5 5 3 	
( ) −− + − ÷ =3 1 8 7

8 6 9 24

( ) ( )− + − + − + − =1 2 1
2 3 7

3 5 15 	
( )− × − =1 1

1 3
2 3

− ÷ =1 1
4 1

2 4 	
−− − × =2 1 8

1 1
3 4 5

             
            



  مرور فصل ١  
 مفاهیم و مهارت ها 

در این فصل اصطلاحات زیر به کار رفته اند. مطمئن شوید که می توانید با جمله های خود، آنها 
را تعریف کنید و برای هر کدام مثالی بزنید.

   عددهای طبیعی          عددهای صحیح              عددهای گویا            معکوس عدد گویا 
در این فصل، روش های اصلی زیر معرفی شده اند. هر کدام را با یک مثال توضیح دهید و در 

دفتر خود، خلاصهٔ درس مربوط به آن را بنویسید.
   محاسبهٔ حاصل یک عبارت، شامل عددهای صحیح با رعایت ترتیب عملیات   

   پیدا کردن راه حل مناسب برای محاسبهٔ یک عبارت 
   پیدا کردن عددهای گویای مساوی	

   نمایش جمع و تفریق عدد های گویا روی محور
   محاسبهٔ جمع و تفریق دو عدد گویا	

   محاسبهٔ ضرب و تقسیم دو عدد گویا
   پیدا کردن معکوس یک عدد گویا	

   محاسبهٔ حاصل یک عبارت، شامل عددهای گویا با رعایت ترتیب عملیات
 کاربرد 

محاسبهٔ عددهای گویا در محاسبات عبارت های جبری و حل معادله ها کاربرد دارد.
 تمرین های ترکیبی 

1ــ عدد های گویا را روی محور نمایش دهید.

( )− − 2

3 	
− 1

1
4 	

−−
−
5

2
                             

2ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.
                      

( ) ( )−− + ÷ − × =1 1 1 2
2 1 1

2 3 4 5

	 −
− =

− +

1
1 1

21
1

1 1
2
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